
 
 

 
 

«ЗАПОБІГТИ, ВРЯТУВАТИ, ДОПОМОГТИ» 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Матеріали Круглого столу (вебінару) наукових та науково-педагогічних 
працівників закладів вищої освіти України, практичних працівників 

підрозділів ДСНС, представників організацій по виконанню робіт 
протипожежного призначення, а також колег із зарубіжжя 

НУЦЗ УКРАЇНИ 

 

 

 
ДЕРЖАВНА СЛУЖБА УКРАЇНИ З НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЙ 

 

НАЦІОНАЛЬНИЙ УНІВЕРСИТЕТ ЦИВІЛЬНОГО ЗАХИСТУ УКРАЇНИ 

 

ФАКУЛЬТЕТ ЦИВІЛЬНОГО ЗАХИСТУ 

 
«ЗАПОБІГАННЯ ВИНИКНЕННЮ НАДЗВИЧАЙНИХ 

СИТУАЦІЙ, РЕАГУВАННЯ ТА ЛІКВІДАЦІЯ ЇХ НАСЛІДКІВ»  
 

 

МАТЕРІАЛИ  

КРУГЛОГО СТОЛУ (ВЕБІНАРУ)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Харків 

29лютого 2024 року 





ДЕРЖАВНА СЛУЖБА УКРАЇНИ З НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЙ 
 

НАЦІОНАЛЬНИЙ УНІВЕРСИТЕТ ЦИВІЛЬНОГО ЗАХИСТУ УКРАЇНИ 
 

ФАКУЛЬТЕТ ЦИВІЛЬНОГО ЗАХИСТУ 
 
 
 
 
 

МАТЕРІАЛИ 
круглого столу (вебінару) 

 
«ЗАПОБІГАННЯ ВИНИКНЕННЮ НАДЗВИЧАЙНИХ 

СИТУАЦІЙ, РЕАГУВАННЯ ТА ЛІКВІДАЦІЯ ЇХ НАСЛІДКІВ» 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

29 лютого 2024 р. 
Харків 



 2 

ОРГАНІЗАЦІЙНИЙ КОМІТЕТ 
Голова: 
АНДРОНОВ Володимир Анатолійович, проректор з наукової роботи – 
начальник науково - дослідного центру Національного університету 
цивільного захисту України, заслужений діяч науки і техніки України, 
доктор технічних наук, професор. 
Заступник голови : 
КОЛЄНОВ Олександр Миколайович, т.в.о. начальника факультету 
цивільного захисту Національного університету цивільного захисту України, 
кандидат наук з державного управління, доцент. 
Члени комітету: 
АРТЕМ`ЄВ Сергій Робленович, завідувач кафедри охорони праці та 
техногенно-екологічної безпеки факультету техногенно-екологічної безпеки 
Національного університету цивільного захисту України, кандидат технічних 
наук, доцент. 
ДАНІЛІН Олександр Миколайович, начальник кафедри наглядово-
профілактичної діяльності факультету цивільного захисту Національного 
університету цивільного захисту України, кандидат технічних наук, доцент 
МАТУХНО Василь Васильович, заступник начальника кафедри 
піротехнічної та спеціальної підготовки факультету цивільного захисту 
Національного університету цивільного захисту України, кандидат технічних 
наук 
ОТРОШ Юрій Анатолійович, начальник кафедри пожежної профілактики в 
населених пунктах факультету пожежної безпеки Національного університету 
цивільного захисту України, доктор технічних наук, професор 
СОБИНА Віталій Олександрович, начальник кафедри організації та 
технічного забезпечення аварійно-рятувальних робіт факультету цивільного 
захисту Національного університету цивільного захисту України, кандидат 
технічних наук, доцент 
ТЮТЮНИК Вадим Володимирович, начальник кафедри управління та 
організації діяльності у сфері цивільного захисту факультету цивільного 
захисту Національного університету цивільного захисту України, доктор 
технічних наук, професор 
Технічний секретар: 
ГАРБУЗ Сергій Вікторович, доцент наглядово-профілактичної діяльності 
факультету цивільного захисту Національного університету цивільного 
захисту України, кандидат технічних наук, доцент. 
 
Запобігання виникненню надзвичайних ситуацій, реагування та ліквідація їх  
наслідків. Матеріали круглого столу (вебінару). – Харків: Національний 
університет цивільного захисту України, 29 лютого 2024. – 239 с.  
 

Організаційний комітет (редакційна колегія) не несе відповідальності за 
зміст та стилістику матеріалів, представлених у збірнику. 

 
© Національний університет 

цивільного захисту України, 2024 



 3 

Шановні колеги! 
 

Вітаю вас з відкриттям 
круглого столу (вебінару) факультету 
цивільного захисту Національного 
університету цивільного захисту 
України «Запобігання надзвичайним 
ситуаціям та їх ліквідація».  

Це чудова нагода для 
спеціалістів і науковців, обмінятися 
досвідом, науково технічними 
розробками, відкриттями. 
Сподіваюсь, що науково-практичний 
захід стане вагомим внеском у 
розвиток питань запобігання 
надзвичайним ситуаціям та їх 
ліквідації. 

Обмін досвідом дає 
можливість для фахівців з України та 
зарубіжжя зібратись і обговорити 
актуальні питання у сфері цивільного 
захисту. 

Напрями наукових досліджень, 
що пропонуються є актуальними. Країна йде тернистим шляхом становлення та 
розвитку, враховуючи сьогодення, а саме існування нашої держави в цей 
особливий період. Технократичний напрямок розвитку наукового прогресу й 
соціальні протиріччя передбачають виникнення нових небезпек. Багато загроз і 
катастроф та надзвичайних ситуацій у зв’язку з бойовими діями мають 
глобальний характер і є небезпечними для всього людства., тому  загрози 
соціального та воєнного характеру збільшують ризик виникнення надзвичайних 
ситуацій.  

Приємно відзначити участь у круглому столі наших колег та науковців з 
різних регіонів. Їх інтерес до проблем цивільного захисту свідчить про важливість 
і актуальність питань, які планується обговорити й вирішити на нашому 
науковому заході. Упевнений, що результати  вебінару дадуть можливість 
представити свої наукові результати. Наш захід безсумнівно відповідає викликам 
часу. Він повинен стати вагомим внеском у розробку нових методів 
попередження та ліквідації наслідків аварій і стихійних лих, а отже і в розбудову 
та становлення системи цивільного захисту нашої країни.  

Бажаю всім учасникам круглого столу творчих успіхів, невичерпної 
енергії на шляху здобуття нових наукових звершень! 

 
Проректор Національного університету 
цивільного захисту України з наукової роботи –  
начальник науково-дослідного центру 
полковник служби цивільного захисту,  
Заслужений діяч науки і техніки України, 
доктор технічних наук, професор     Володимир АНДРОНОВ 
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УДК 614.8 
 

ПРОТИПОЖЕЖНА СИГНАЛІЗАЦІЯ ЯК ЗАСІБ РАННЬОГО 
ВИЯВЛЕННЯ ПОЖЕЖІ 

 
Карпова Д.І., НУЦЗ України 

Луценко Т.О., к.держ.упр., доц. НУЦЗ України 
 

Пожежі можуть мати руйнівні наслідки, завдаючи шкоди навколишньому 
середовищу, втрачаючи майно, життя людей. Раннє виявлення пожежі має 
вирішальне значення для запобігання катастрофічним наслідкам, і промисловість 
звертає на це увагу. Тепловізор стає надійною технологією раннього виявлення 
пожежі, яка має переваги перед традиційними датчиками диму та тепла. 

Кілька галузей промисловості, включно з нафтогазовою промисловістю, 
електростанціями та виробництвом, можуть отримати значну користь від цієї 
технології. 

Існує чотири основних типи пристроїв виявлення пожежі:  
1) сповіщувачі диму;  
2) сповіщувачі тепла;  
3) сповіщувачі полум’я;  
4) сповіщувачі газу.  
Залежно від типу пристрою, який використовується, час виявлення та 

чутливість можуть відрізнятися. Різні датчики мають різний рівень чутливості, 
коли йдеться про виявлення пожежі. Хоча деякі датчики можуть виявляти пожежі 
на ранніх стадіях, інші можуть виявляти їх лише тоді, коли вони значно 
поширилися. 

Важливо розуміти відносну здатність кожного датчика виявлення пожежі 
на різних етапах розвитку пожежі. Це допоможе керівникам установ вибрати 
правильний датчик для своїх потреб.  

Системи раннього виявлення пожежі та інфрачервоні (ІЧ) камери 
Системи ІЧ-камер першими сповіщають про виникнення пожежі. Вони 

бачать нагрівання матеріалу на ранніх стадіях процесу розвитку пожежі перед 
утворенням частинок диму або полум’я. ІЧ-камери працюють за принципом 
теплопередачі випромінювання. 

В останні роки системи раннього виявлення пожежі, які використовують 
інфрачервоні камери, стають все більш популярними. Завдяки ранньому 
виявленню інфрачервоні камери виявилися цінним інструментом для запобігання 
пожежам і безпеки. ІЧ-камери завчасно попереджають менеджерів про пожежу, 
дозволяючи їм швидко вжити заходів і мінімізувати збитки. 

Інфрачервоні камери виявляють пожежу за принципом теплопередачі 
випромінювання. Ці камери мають матрицю детекторів у фокальній площині, які 
сприймають інфрачервоне світло, що випромінюється поверхнями об’єктів. 

У міру розвитку пожежі температура оточуючих матеріалів зростає. Це 
генерує тепловий сигнатур, який можна виявити інфрачервоними камерами. Цей 
тепловий сигнатур може бути ранньою ознакою наявності пожежі, ще до появи 
диму. 

Аспіраційні димові сповіщувачі (АСД) 
АСД забирають зразки повітря до детектора за допомогою пробовідбірної 

труби з кількома отворами. Зразок повітря фільтрується та обробляється чутливим 
лазерним блоком виявлення. При виявленні частинок диму спрацьовує 
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сигналізація системи. АСД є більш точними, ніж пасивні детектори диму, і 
зазвичай включають кілька рівнів тривоги. 

Детектори диму 
Іонізаційний детектор диму працює за допомогою двох металевих пластин, 

між якими розміщено невелику кількість радіоактивного матеріалу. Цей матеріал 
змушує повітря в детекторі заряджатися електрично зарядженими частинками, які 
називаються іонами. Якщо дим потрапляє в детектор, він порушує потік іонів. Це 
зменшує електричний струм між пластинами та вмикає сигналізацію. 

Фотоелектричні сповіщувачі диму 
У фотоелектричній димовій сигналізації світло спрямовується в камеру 

датчика, але подалі від самого датчика. Коли дим потрапляє в камеру, світло 
відбивається на датчику, активуючи сигналізацію. 

Пожежні спринклерні системи 
Пожежні спринклерні системи – це стратегічно розташовані спринклерні 

головки зі скляними колбами, що містять рідину на основі гліцерину. 
Спринклерні системи виявляють пожежу через підвищення температури. 
Спринклерні головки активуються, коли температура на головці досягає 135-165 
градусів за Фаренгейтом. 

Це змушує рідину всередині скляної колби розширюватися та розбивати 
скло, активуючи спринклерну головку. Ці скляні компоненти мають різні кольори 
рідини, кожен з яких вказує на різний поріг тепла, необхідний для розбивання 
скла. 

Підвищення пожежної безпеки за допомогою технології IoT 
Поєднання технології IoT із системами раннього виявлення пожежі (EFD) 

може значно підвищити пожежну безпеку в різних галузях. Ці системи 
використовують датчики для виявлення пожеж на різних стадіях розвитку та 
сповіщення персоналу через різні канали зв’язку. Варіанти спілкування 
включають голосові дзвінки, SMS, текстові повідомлення, електронну пошту та 
push-повідомлення. Підключення датчиків, які виявляють пожежі на різних 
стадіях розвитку, може допомогти ефективніше виявляти та запобігати 
потенційним пожежам. 

Окрім покращення виявлення пожежі, системи IoT EFD також можуть 
покращити планування на випадок надзвичайних ситуацій. Використовуючи 
алгоритми та аналітику, ці системи можуть швидко підготувати кращі плани на 
випадок надзвичайних ситуацій. Аналітика може визначити кількість людей у 
будівлі, місце розташування пожежі та швидкість її поширення. Покращене 
планування на випадок надзвичайних ситуацій може запобігти заторам, 
направляючи працівників до різних місць будівлі для оптимального маршруту. 
 

ЛІТЕРАТУРА: 
1. Воробйов О. І. Проектування, монтаж, технічне обслуговування установок 

пожежної сигналізації. Львів; ЛІПБ МНС України, 2003. 138 с. 
2. РД 25.953-90. Системи автоматичні пожежогасіння, пожежної, охоронної 

та охоронно-пожежної сигналізації. Позначення умовні графічні елементів 
зв’язку. Чинний від 1990-01-01.  
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